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HAZÁNK INFLÁCIÓS KILÁTÁSAI AZ EU-CSATLAKOZÁST KÖVETŐEN

HAJMÁSI GÁBOR

ÖSSZEFOGLALÁS

Hazánk EU csatlakozása több területen befolyásolja a magyar gazdaságot, melyek 
közül egyik az infláció. A spanyol és a portugál csatlakozás utáni eseményeket vizsgál
va elmondható, hogy az inflációs trendekben valószínűleg nem következik be radikális 
változás Magyarországon, mint ahogy a két ibériai állam esetében sem történt, de az 
áremelkedés ütemének csökkenése tovább folyik. Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
hamarosan elérjük a nyugat-európai értékeket, a különféle okok miatt hosszú távon is 
fennmarad egy bizonyos különbség a magyar és az európai infláció között. Ha a me
zőgazdaság termékek árait vizsgáljuk szintén erre a következtetésre juthatunk, azon
ban hozzá kell tenni, az agrárárak változásának egyik fontos tulajdonsága, hogy az 
árak a csatlakozás után egyre inkább kiszámíthatóbbak lesznek, a jelentős ingadozá
sokat megakadályozza a növekvő európai közös piac. A spanyol és portugál folyama
tok tanulságai is ezt támasztják alá.

BEVEZETÉS

Magyarország EU-csatlakozása előtt 
sokakban felmerül a kérdés, hogy hazánk 
társulása milyen hatása lesz a gazdaságra. 
A szakértők többsége jelentős pozitív vál
tozásokat vár, azonban akadnak olyanok is, 
akik arra számítanak, hogy a jelenlegi tren
deket a csatlakozás nem befolyásolja je 
lentősen. A makrogazdaság több tényezőjét 
is vizsgálat alá vonhatjuk, ezek közül az 
egyik az infláció, amely döntően hat az 
ország gazdasági életére. Az áremelkedés 
üteme az, amellyel kapcsolatban a legtöbb 
találgatás hangzik el, sokan riogatnak az
zal, hogy hirtelen elszabadulnak az árak és 
egy jóval magasabb szintre emelkednek. 
Ezért érdemes viszonyítási pontokat keres
ni, mi történt hasonló helyzetben más or
szágokban. Ezzel információkhoz jutunk,

melyeket felhasználhatunk az esetleges 
magyar folyamatok előrejelzéséhez.

Mintegy másfél évtizeddel ezelőtt két 
olyan ország csatlakozott -  akkor még az 
Európai Közösséghez - ,  amelyek sok te
kintetben hasonlítanak a mai Magyaror
szágra. Ez a két állam Spanyolország és 
Portugália, mely hazánkhoz hasonlóan a 
kevésbé fejlett csatlakozó országok közé 
tartozott 1985-ben. Sőt mindkét ibériai 
államban a ’80-as évek elején bőven 15% 
felett volt az éves infláció, tehát minden
képpen szükség volt ennek csökkentésére. 
A spanyol és portugál példából következ
tetéseket vonhatunk le, azonban nem sza
bad abba a hibába esni, hogy kijelentjük: 
nálunk is pontosan így mennek végbe a 
folyamatok.

A legfontosabb különbség hazánk és 
ezen két állam között, hogy Magyarország 
egy közel másfél évtizedes átmeneti idő-
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>/ak után csatlakozik, ennyi idő állt rendel
kezésre a rendszerváltás után, hogy megre
formáljuk a gazdaságunkat, és annak szer
kezetét a piacgazdaság jellemzői szerint 
alakítsuk át. Spanyolországban és Portugá
liában azonban a politikai rendszerváltás 
után sokkal gyorsabban bekövetkezett a 
csatlakozás. A két ibériai ország már a 
diktatúrában is piacgazdaság volt, vagyis

nem is volt szükség átmeneti időszakra. 
Természetesen a mai magyar és az akkori 
spanyol, valamint portugál gazdasági szer
kezet eltér egymástól, sőt az adottságok 
sem ugyanolyanok, azonban a legfontosabb 
gazdasági jellemzők hasonlóak, vagyis 
bizonyos fenntartásokkal, de lehetséges az 
összehasonlítás, és az alapfolyamatok elő
rejelzése.

1. ábra
Infláció az Ibériai félszigeten

Az áremelkedés éves mértéke 
1985-2001

Mindkét országban, mint az 1. ábrában 
is látható, viszonylag rövid idő alatt jelen
tős infláció-csökkenést értek el. Portugáliá
ban például 1984-ben több mint 29%-os 
pénzromlást mértek, tíz évvel későbbre 
azonban már több mint 25%-kal sikerült 
lejjebb szorítani az inflációt. Spanyolor
szágban pedig az 1982-ben mért közel 
15%-ról 1997-re 2% alá csökkent a pénz
romlás éves üteme. Ezekből az abszolút 
számokból jól látható, hogy a spanyol és a 
portugál gazdaságpolitikák eredményesek 
voltak ezen a területen. Hasonlóan a ma
gyar 1995 utáni gazdasági irányításhoz,

amely 28,3%-ról a 2002 évi 5,3%-ra szorí
totta le az inflációt.

Ezekhez az adatokhoz képest azonban 
sokkal fontosabb, hogy hogyan alakultak az 
inflációs adatok Európa többi részéhez 
képest. Ezzel egyrészt kiszűrhetjük azokat 
a hatásokat, amelyeket a külső tényezők 
okoztak, másrészt bemutathatjuk, hogy 
Európa gazdasági egységesedését az inflá
ciós ráták konvergenciája is bizonyítja. A 
spanyol és a portugál infláció „európai” 
pénzromlással való összehasonlításához 
meg kell határozni, hogy milyen értékhez 
viszonyítjuk a két állam adatait. Az ibériai

Forrás: IMF adatokból saját számítás



44 HAJMÁSI: Inflációs kilátások az EU csatlakozást követően

számokat hasonlíthatnánk Németország 
adataihoz, mint az EU legnagyobb gazda
ságának adataihoz és viszonyíthatnánk 
Franciaország értékeihez, amelyik a legszo
rosabb gazdasági viszonyban van a két 
mediterrán állammal. Véleményem szerint 
sokkal jobb, ha egy, a német a francia és a 
nagy-britanniai inflációs adatok segítségé
vel képzünk egy átlagos rátát, amelyhez 
tudjuk hasonlítani a többi ország adatát. 
Ezzel a módszerrel kiszűrhetjük mindazo
kat az egyszeri hatásokat, melyek az orszá
gokat befolyásolják. A három állam inflá
ciós adatait az egy főre jutó GDP-jük segít
ségével súlyoztam, s ezzel figyelembe 
vettem gazdasági teljesítményüket is.

Eltérés az együttes inflációtól 1985-2001

Forrás: IMF adatokból saját számítás

ahol:
Pi -  együttes inflációs ráta az i évben
р,- -  az adott ország inflációs rátája az i
évben
gi -  az adott ország egy főre jutó GDP-je az 
i évben

Ha a képzett együttes inflációtól való 
eltérést nézzük megállapítható, hogy a 
különbség is körülbelül ugyanolyan inten
zitással csökkent a ’80-as évek második 
felében és a ’90-es években, azonban 1997 
után állandósulni látszik egy 0,6-1,0%-os 
eltérés a spanyol és portugál infláció rová
sára. (Lásd: 2. ábra.)

2. ábra

A magasabb ibériai és az alacsonyabb 
európai infláció természetesen azt is jelenti, 
hogy a spanyol és portugál árak közelítenek 
az EU legfejlettebb országainak átlagárai
hoz. A 2. ábra alapján mindez a ’90-es évek 
közepéig viszonylag nagy ütemű, majd a 
’90-es évek második felétől a közeledés 
lelassult, bár hozzá kell tenni, hogy az 
inflációs különbségek miatt jelenleg is van 
eltérés. A folyamatot bizonyítja az 1. táblá

zat is, amely a minimum és maximum árak 
eltérését mutatja az eurózónában. Látható, 
hogy míg 1990-ben 60%-os volt az összes 
ár tekintetében az eltérés, addig ez ’95-re 
15%-ponttal 45%-ra csökkent. Habár a 
csökkenés később is folytatódott, a követ
kező négy évben már csak összesen 4%- 
pontot csökkent 41%-ra. Ha az összes ter
mékből kiragadjuk azokat, amelyeknél 
jelentős a verseny az EU-ban, akkor azt
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láthatjuk, hogy a folyamat hasonló 1990 és 
1995 között, ahol jelentős csökkenés volt, 
míg 1995 és 1997 között csak kis mérték
ben csökkent. Versenyző termékek alatt 
azokat értik, amelyeknek kialakult az egy
séges piacuk az EU-n belül, vagyis a kon
kurencia az összes uniós országból fenye
geti a helyi termelőt, kereskedőt. Tipikusan

ilyen a műszaki-háztartási cikkek piaca. A 
nem versenyző termékek esetében csak 
országos, vagy regionális piacról beszél
hetünk, a versenytársak köre így jelentősen 
kisebb. A nem versenyző termékeknél 
elsősorban a szállítási nehézségek és a 
speciális helyi igények miatt nem alakult ki 
európai piac.

1. táblázat
Eltérés a minimum és maximum árak között az eurózóna országaiban

1990 1995 1999
Versenyző termékek 58% 30% 25%
Nem versenyző termékek 102% 114% 107%
összesen 60% 45% 41%
Forrás. FED

A MAGYARORSZÁGI HELYZET

Az ibériai és a magyarországi helyzet 
között a magyar inflációt nem az 1985 
előtti spanyol és portugál pénzromlással 
célszerű összevetni, hanem az azt követő 
'80-as évek második felében, ’90-es évek 
elején lezajlott folyamatokkal. Ez esetben 
is a német, a francia és a brit inflációkból

képzett, egy főre jutó GDP-vel súlyozott 
rátát alkalmaztam.

A 3. ábrán látható, hogy a magyar és 
európai infláció különbsége 1995 után 
jelentősen csökkent. Ha erre a csökkenésre 
valamilyen trendet próbálunk illeszteni, 
legjobban egy exponenciálisan csökkenő 
függvényt tudunk hozzárendelni.

3. ábra

Eltérés az európai inflációtól Magyarországon 
1995-2001

Forrás: IMF adatokból saját számítás
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A ’90-es évek második felének magyar 
trendje nagy hasonlatosságot mutat a ’90-es 
évek első felének spanyol és portugál fo
lyamataival, hiszen akkor is drasztikusan 
csökkent az infláció az Ibériai-félszigeten. 
Ha elfogadjuk, hogy a mediterrán országok 
folyamatai bizonyos késéssel megjelennek 
Magyarországon, illetve a többi közép- 
kelet-európai országban is, akkor a követ
kezőket prognosztizálhatjuk: hazánk már 
túl esett azon az időszakon, amikor rendkí
vül magas volt az infláció, a pénzromlás 
mértéke jelentősen csökkent és a következő 
években várható további csökkenés is, bár

már lassuló ütemben. A hazai infláció 
azonban még sokáig nem éri el a legfejlet
tebb európai országok rátáját, hosszabb 
távon is fenn marad egy néhány százalékos 
különbség. Ez az árak konvergenciájának 
egyre lassuló ütemét is feltételezi, és nem 
kell arra számítani, hogy a következő 
években a magyar árak rohamosan közelí
tenek a német vagy francia árszínvonalhoz.

A fentieket alátámasztja a FED által ké
szített felmérés, amely szerint 1990-ben az 
átlagos magyar árak az eurózóna átlagos 
árszínvonalának 39%-át tették ki, míg
1999-re ez már 58%-ra emelkedett.

2. táblázat

Az árak elmaradása Magyarországon az eurózóna országaihoz képest

(M.e.: Eurózóna = 100%)
1990 1995 1999

Versenyző termékek 35% 36% 43%
Nem versenyző termékek 48% 73% 99%
Összesen 39% 46% 58%

Forrás: FED

A MEZŐGAZDASÁGI TERMELŐI ÁRAK 
VÁLTOZÁSA

Az eddigiekben vizsgált inflációs ada
tok természetesen sok kérdésre választ 
adnak, a trendek ismerete rendkívül hasz
nos lehet a számunkra, hiszen előre jelez
heti a hazánkban várható folyamatokat is. 
Azonban azt nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy az infláció számításakor na
gyon sok termék árait elemzik, így az csu
pán a gazdaság egészére jellemző értékeket 
ad a számunkra. Összesített mutatóként 
nem jeleníti meg az egyes szektorok, ága
zatok helyzetét, nem tükrözi az egyes terü
leteken végbemenő folyamatokat. Ahhoz, 
hogy mélyebb információkat tudjunk sze
rezni a gazdaság egyes részeiről, jóval 
részletesebb adatok vizsgálata szükséges.

Mindezek miatt érdemes a különbsége
ket elrejtő infláció mögé tekinteni és meg

vizsgálni, hogy Spanyolországban és Por
tugáliában milyen folyamatok zajlottak le 
az 1980-as évek közepe után a mezőgazda- 
sági termelői árak alakulásában. Ebben az 
esetben is az árak változását nem önmagá
ban kell elemezni, hanem valamihez viszo
nyítva. Mivel az infláció esetében is a né
met, francia és brit árak egy főre jutó GDP- 
vel súlyozott átlagát tekintettem viszonyítá
si alapnak, ezt ebben az estben is így érde
mes megtenni.

Ha a legfontosabb gabonák termelői 
árának alakulását vizsgáljuk, a következő 
megállapításokat tehetjük: A búza esetében 
Portugáliában volt egy jelentősebb, több 
éven át tartó áremelkedés, amely a csatla
kozás után jelentősen visszaesett. Ezt le
számítva a csatlakozás utáni néhány évben 
a spanyol és portugál búzaár emelkedés 
átlagosan néhány százalékponttal maga
sabb volt, mint a viszonyítási alap.
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4. ábra

A búza termelői árának éves 
emelkedési üteme

Forrás: FED adatokból saját számítás

5. ábra

A kukorica termelői árának éves 
növekedési üteme

Forrás: FAO adatokból saját számítás

A 90-es évek elejére ez a különbség el
t ű n t ,  és lényegében az áremelkedés üteme -  
néhány éves átlagban -  megfelel az együt

tes értéknek. 1990 után az áremelkedési 
ütemek jóval közelebb kerültek egymás
hoz, mint az azt megelőző években, 1984-
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ben például még 55%-os differencia volt .a 
portugál és német árváltozás között, 1990 
után a legnagyobb eltérés is csak egy egy
szeri 19%-os volt, az átlag ennél jóval 
alacsonyabb, a búza termelői árai lényegé
ben azonosan mozogtak.

A kukorica esetében szinte szóról szóra 
ugyanez a helyzet, a 80-as évek második 
felében tapasztalható különbség az elmúlt 
évtized elejére eltűnt, az árak változása 
egyre inkább az európai változásokat kö
veti, Ez persze nem azt jelenti, hogy példá
ul a spanyol árak tökéletesen követik a 
francia vagy német árakat, csupán azt, hogy 
néhány éves átlagokat vizsgálva nagyon 
alacsony a különbség. Természetesen most 
is előfordulnak kiugró különbségek, azon
ban ezek a következő évben, években vi
szonylag gyorsan kompenzálódnak.

Mindezek a változások jól tükröződnek 
a dél-európai cereáliák áraiban, 1984-86- 
ban viszonylag jelentősebb mértékben 
emelkedett a termelői árszínvonal, míg 
ezután ez beállt egy stabil értékre, sőt Por
tugáliában 1991-ben még csökkent is. Ha 
az 1984-es árakat tekintjük kiindulása 
szintnek, akkor Portugáliában 1995-re az 
árak gyakorlatilag visszaálltak a 11 évvel 
korábbi szintre, míg Spanyolországban 
összesen mintegy 20%-al nőttek egy bő 
évtized alatt.

A friss zöldség tekintetében is megfi
gyelhető az átlagos termelői ár növekedési 
ütemének csökkenése, annak ellenére, hogy 
Portugáliában 1988-ban egy jelentős ár
emelkedés volt. Érdekesség, hogy a zöld
ségekben pont az európai infláció volt az,' 
amelyik jelentős árváltozásokat produkált 
az egyik évről a másikra, kevéssé volt ki
egyenlített, mint más termékeknél. A hek
tikus ármozgások az 1990-es évek elejére 
jelentősen csökkentek, ami azt mutatja, 
hogy nem csak a portugál és spanyol ár
változások egyenlítődnek ki, hanem a többi 
országban is kiszámíthatóbbá, tervezhetőb
bé válnak az árak. Ezek szerint a csatlako
zás a már tagországok piacára is kedvező

hatást gyakorol, a nagyobb piaci méret 
miatt az EU minden termelője számára 
kedvezőbb helyzet jött létre.

A friss fogyasztásra szánt gyümölcsök 
árai mindkét mediterrán országban elég jól 
követik az európai inflációt, bár jelentős 
kiugrások itt is tapasztalhatók, ezek általá
ban a következő néhány évben kompenzá
lódnak. Ez történt Spanyolországban is 
1985-87-ben, ahol a 25-30%-os áremelke
dés egyik évről a másikra 23%-os árcsök
kenésbe csapott át, majd beállt egy átlagos 
szintre. Ez azt eredményezte, hogy 1984 és 
1995 között a spanyol és portugál árak 65 
illetve 51%-al nőttek.

Ha áttekintjük a mezőgazdasági terme
lői árak alakulását 1984 és 1995 között 
Spanyolországban és Portugáliában két 
szakaszt különböztethetünk meg, melyek 
jelentősen eltérnek egymástól. Az első 
időszak a csatlakozástól 1990-ig tart, a 
második pedig az évtized elején kezdődik. 
1990-ig jóval nagyobb volt az árnövekedés 
szórása, mint 1990 után, vagyis az éves 
változás egyre inkább az európai ütemhez 
igazodik. A szórás vizsgálatakor csak a 
legfontosabb növényi és állati termékeket 
vettem figyelembe. Ez persze azt is jelenti, 
hogy nagyon sok cikk kívül maradt a vizs
gálati körön, de a mezőgazdasági termelői 
árakban lezajló folyamatok elemzéséhez 
elegendő információval rendelkezünk. A 
legfontosabb termékek termelői ár változá
sának átlagos szórása a következőképpen 
alakul: Spanyolországban 1984 és 1990 
között 10,3% volt, amely a következő öt 
évben 5,5%-ra, közel a felére csökkent. 
Ugyanez az érték Portugáliában 11,6% és 
9,6% volt, vagyis itt is tapasztalhatunk egy 
2%-os csökkenést. Mindeközben a francia, 
német és brit értékek szórása 8,1%-ról 
7,1%-ra mérséklődött, vagyis Európa többi 
részén is kimutatható volt egy szerényebb 
méretű kiegyenlítődés.

A szélsőséges kilengések egyre ritkábbá 
válnak, és ez egy kiegyenlített piacot ered
ményez. A termelői árak ilyen változásai
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előnyösek a gazdálkodók számára, hiszen a 
piac kiszámíthatóbbá válik, nem túl gyakor
ia k az egyik évről a másikra bekövetkező 
áringadozások. A gabonafélék árváltozásá
nak szórása például Spanyolországban 
3,1%-ra csökkent a ’90-es évek első felére, 
az ’80-as évek második felében tapasztalt 
6,,3%-ról. Portugáliában is körülbelül felére 
esett a szórás 21,3%-ról 10,2%-ra. Néhány 
terméktől eltekintve ez volt a helyzet a 
többi estben is, és várható, hogy hazánkban 
is ez a tendencia érvényesül, vagyis néhány 
év múlva egy sokkal jobban tervezhető, 
nagy változásoktól mentes, kiegyenlített 
piaccá alakul a magyar agrárszektor is. A 
sokkszerű eséseket és növekedéseket ter
mészetesen sohasem lehet majd kizárni, 
azonban ezek gyakorisága egy elfogadható 
merték alá fog esni.

A termelői árak éves változása nem 
mutatja meg a számunkra, hogy milyen 
különbségek találhatók az abszolút árak
ban, csupán arra ad választ, hogy a növe
kedés vagy csökkenés azonos mértékű és 
irányú-e. Az eddigiekből világossá vált, 
hogy mind az általános inflációt, mind a 
termelői árak növekedését egy egyre na
gyobb fokú konvergencia jellemzi az Euró
pai Unió egyes tagállamaiban. Meglepő 
módon ez nem jelenti azt, hogy a tagor
szágok árai kiegyenlítettek lennének, sőt 
azok között jelentős eltérések vannak. Az 
EU tagországok között 2000-ben például 
35-57%-os eltérés mutatkozott a gabona
félék termelői áraiban, de a többi agrár 
termék árában is jelentős a különbség. Az 
egyes országok között tapasztalható kü
lönbségeket nagyon sok tényező együttes

hatása okozza. A termelési költségek alap
vetően mások lehetnek az eltérő természeti 
adottságok, erőforrások ára, adók miatt. 
Mindez akkor is így van, ha az Európai 
Unió tagállamaiban azonosak az agrárpoli
tikai szabályok és intézkedések. A különb
ségek egyik fontos oka, hogy nincs közös 
adópolitika az országokban, vagyis az elté
rő mértékű elvonások tovább növelik a 
termelői árak differenciáját. A közös agrár- 
politika már évtizedek óta maghatározza az 
európai mezőgazdaságot, részben egységes 
szabályozási és támogatási feltételeket 
teremtve, ennek ellenére az utóbbi évtized
ben a termelői árak általában nem köze
ledtek egymáshoz, sőt néhány termék árá
ban a különbség nagyobb volt 2000-ben, 
mint 1995-ben. Mindezekből azt követke
zik, hogy az integráció elsősorban nem a 
termelői árak abszolút mértékében érhető 
tetten, hanem az árváltozások tendenciájá
ban. Vagyis a különbségek valószínűleg 
hosszú távon fennmaradnak, de az árak 
elmozdulása az előző évihez képest egyre 
inkább egységessé válik. A szituáció meg
értéséhez el kell különítenünk két tényezőt. 
Az árak mértékét elsősorban a ráfordítások 
és a termelési környezet határozza meg, 
amely minden országban eltérő, és nem is 
várható, hogy ez jelentősen változni fog, 
vagyis az árkülönbségek hosszú távon is 
fennmaradnak. Az árváltozás mértékét 
azonban elsősorban a piac befolyásolja, 
amely az utóbbi időben egyre inkább egy
ségesedik, vagyis azonos tendenciák érvé
nyesülnek az EU minden területén. E sze
rint az árváltozás mértéke körülbelül min
den egyes régióban azonos.

FORRÁSMUNKÁK JEGYZÉKE

(1) Horváth Ágnes -  Szalay Zoltán: A kevésbé fejlett EU-tagországok konvergenciájának 
tapasztalatai, Közgazdasági Szemle, 2001. július-augusztus, 640-658. o. -  (2) Orbánné 
Nagy Mária: A magyar élelmiszergazdaság termelői és fogyasztói árai az Európai Unió 
árainak tükrében, AKII Agrárgazdasági Tanulmányok, 2002. -  (3) Rogers, John H: Price 
level convergence, relatíve prices, and inflation in Europe, Federal Reserve System, 
Number 699, 2001.



GAZDÁLKODÁS, XLVII. évfolyam 5. sz; 93

PROSPECTS OF INFLATION IN HUNGARY AFTER ITS ENTRY INTO THE
EUROPEAN UNION

By:
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The entry into the European Union will affect the economy of Hungary in several re
spects. One of the most important problems is inflation. Fortunately the trends in this field
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can be forecast on the basis of an analysis of the period when Portugal and Spain entered 
into the European Union. Their figures indicate that there will be no significant change in 
the present trend of inflation in Hungary either, i. e. it will continue to decrease also in the 
near future. This does not mean, however, that inflation in this country will be in the neigh
bourhood of the analogous European figures: some difference between the first and the 
second will exist for a long period of time. The analysis of the prices of agricultural prod
ucts permits of making the same conclusion also in that field. The trends of their changes 
will be more predictable, and any shocking changes will possibly disappear when the agri
cultural market of Hungary becomes part of that of Europe.


